

हर्ष भी हवा नीति का प्रबुद्ध विचार पसंदी रखते हैं।
 और संबंध बनाकर काना भी पर स्त्रोमि लेना ही दिले पसंद
 ही बुद्धका भी गारंटी नही है। हर्ष ही हवा से लेकल
 हर्ष ही हवाका भी सावकबर्मा ही अरुहो ही। अक्षिहंडुना
 ही हवा से एवते हुए वज्जपी ही वेनादि संबंध बनादि,
 किला और चीनी जहा के जल भुत्तंड ही हवाका उदय कि

प्रधानत ही बुद्धि ही है निरु केने ही कई त्रंगो है,
 प्रोले ही जिने से हवा बनानीय कारो जो है को दिया गुन
 लाकार ही हर्ष ही लाकार गुणु देहा, -मुदि (गोर) ही
 दिव्य (जिना) से बौद्ध गुण का जिने एही ही वा जनन से
 नितासि ही एवते ही ईका गुण ही प्रबुद्ध मुदि -
 अधिमर्द, शायदी, कौशांजी एव बुद्धवर्मा ही सुविचारो के धारण
 उपरि, महाशय, मोक्का, भोगपति, राजबानीय, हवा राष्ट्रीय
 एवते ही जिने निबुद्धि एका उदा लेही ही। लेकि बनने
 अधिनल अधिकांशो की निबुद्धि से ही एवतंड ही अधिकांशो
 से दिव्यपति के कारो ल ए जिने अधिकांश ही मारा ही

गुण का जान लवण। गुणगठित ही एनादि रूपके प्रधा-
 एव से एका ही कर्मचारि भाग लेते ही लेकि मीर लकारो मों
 ही कार्य ही महवपुर्ग का एवकारो लेने से गुणों के
 कर्मचारि ही एवते ही एका ही ही एका ही - महल (मुदि)
 भागधारि (एव ही मीर मुदि के प्रबंध) लाकार यरुदि (गुणों के
 एवले कागत यनों ही एवेना) शौक्कि (गुंती कलने नना)
 शौक्कि (वन निरीपुद्ध) युवधिकारो (मुदि कर एवनेना) पुह
 भाग (लेना ही ईका (एवेना) दिदि (लेखन) धारिमु (

एवते ही एका ही कलनीय कागत यने ही सुविचारो कागे नना),
 हर्ष गुण का महान लंपन का धारि, शौक्कि
 भी एवकारो लंपनाओं के निरु से एवते अर्थ उदय
 अधिनि किला। ए एवते वरु प्रका के एवते से हर्ष
 गुण यत्र से ही जानेवाली विपु एवरादि उरुकी विरा
 एवते, एवशीनल गुण। प्रजा वललका प्रविनि करती है। हर्ष
 कलनी एवते एका उदा (गुणों) का एवकारि करती है
 कारो से एविना किला। लेकि नइ मों ही ही एव एव
 वेनीय एवते एका लोककलागको एव एवकारि करने से
 एवते एका वर एव ही एवकारि करती ही एव परि-

एवते ही वेक एववुगीन एवते एवका ही एका ही है।
 एवकारो एवते एका ही प्रबुद्ध विचारो एवते ही
 एवकारो अधिकांशो का प्रादुर्भा ही।

हमें वही प्रधानता के लिए एक संविधान भी निर्धारित पुणे। प्रधानमंत्री, संविधानसदस्य, अकार्यवाधिका एवं लेनापति का विशेष स्थान था। एवं के विद्यालय लाहौर का देखते हुए प्रतीत होता है कि संविधान की संरचना इसी प्रकार की विशेषताओं को नियंत्रित करती थी। अर्थात् राजपारोक्ष के प्रश्न को भी प्रभावित करती थी। जैसा कि एवं के साथ हुआ था। एवं के द्वारा प्रशासनिक लक्ष्यो की इस प्रकार थी -

- कुमारासाध्य - राजकुमारों को एक ललाहकार लक्षिति निर्धारित करता राज के प्रमुख विषयों पर संज्ञा करते थे।
- इतरक - अहम खासीय अधिकारियों को ध्यान के लेने पर सिंहासक के निर्देश एवं स्वीकृति पड़ना था और खासीय अधिकारियों को अनुपाल ध्यान पर लिखक ध्यान ग्रहीता को लक्षित करता था।
- महापरमारा - ~~परमारा~~ आध्यात्मिक संज्ञा। ऐसे बाल्य
- शासक और ~~अधिका~~ - जे छोटे कर्मचारी व मो वड़े अधिकारियों के साथ धीरे पर जाने था।
- लेखक ~~कर्म~~ कर्मिक - ध्यानपत्रों को नियंत्रित करना।
- प्रशासन - भूमि संबंधी लेखा मोला रखना था और इतर के निर्देश पर ग्रामीण की लक्षित विक्री होती थी।
- दौहाधनिक - अहम कठिन कार्य लेपत्र करता था और जमानों को नियंत्रित करता था।
- महापरमाराधिकारिक - अहम राजकीय कागज पत्रों को रखता था।

- दीर्घदिना और लेखकारक - जे धोनों डाक विभाग के अधिकारियों
- महाप्रतिहारक - राजप्रशासन का प्रमुख अधिकारी। अहम राजा जे लीगों को नियंत्रित का कार्य करता था।
- ~~कैदी~~ ~~संज्ञा~~ ~~हे~~ ~~संज्ञा~~।
- ज्योतिषि और दूरिद पुणेदि पौराणिक -

इस प्रकार संविधान एवं कर्मचारियों को केवल भूमि प्रदान के लिए सिंहासक था। जवसे विद्यालय जे लक्षित राजाधिकारियों एवं कर्मचारियों को केवल 'ध्यान' जे ~~लिखा~~ था, ~~कर्म~~ धर्मपुत्र - जे केवल भूमि के रूप में लिखा था। अहम जवसे कृषकाल के अर्थकृषक

का उभयपक्ष द्वारा एवं राजनैतिक व्यवस्था के शांति कागज की का परिभाषक है। राजस्व विभाग शासन का एक महत्वपूर्ण विभाग था। राज्य की आय आय ~~के~~ ~~रूप~~ ~~में~~ ~~लिखा~~ था। ~~कर्म~~ ~~धर्म~~ ~~पुत्र~~ -

Dr. Bibhuti Bhushan Das/द्वैतकालीन शासन व्यवस्था के युग में दोष का वर्णन का

Lecture 13
-13
S.N.S.R.K.S. Salarsa
A.J.H.

हर्ष उदय भारत के एक कुशल यु-युग को उत्तरगुप्तकालीन
शासनिक व्यवस्था के काल में एक कुशल प्रशासनिक व्यवस्था
प्रदान करने में सफल रहा। वह महान विजेता के अलावा एक
शांतक एवं कुशल प्रबंधक भी था। किंतु प्रशासन के क्षेत्र में
वह नयी व्यवस्था को ^{कायम} स्थापित नहीं कर सका। वह मात्र अनुकूलक
था। उसकी शासन व्यवस्था की आधारभूत गुण ^{प्रशासन} ~~व्यवस्था~~
जिसमें लक्ष्मणसुताएँ अपने परिवर्तन एवं परिवर्तन किया। उसके शासन
के विभिन्न अंग निम्नलिखित थे -

राज्य का सर्वोच्च अधिकारी राजा था। उसकी प्रमुख उपाधियाँ
परमपितामह, स्वामी, महाराजाधिराज, स्वामी, परमेश्वर तथा परमेश्वर
थी, जो राजा के बड़े अधिकार को इंगित न कर प्रशासनिक
व्यवस्था के विदेशीकरण (लासंतीकरण) को निर्दिष्ट करती हैं। राजा
वैदेशिक नीति का संचालक, राज्याधिकारियों का नियुक्तिकर्ता ~~अभ्य~~
~~प्रद~~ ~~की~~ ~~प्रवर्द्ध~~, ~~सैन्य~~ ~~संगठन~~ करती और प्रहारादि में ~~सैन्य~~
था। वह अभ्य-जय का लेना-जोना तथा ~~अभियोगों~~ की पुनर्वाची
संबंध करता था। राजा समस्त शासन का केन्द्र बिन्दु था। अद्यतन के
आदर्शों से प्रभावित होकर यह भी लोकसंगठन के लिए राज्य के
वर्षिक धौरे पर जाया जाता था जिसके अंत में नई प्रजा के
सुखों का निवारण करता था।

हर्ष के अधीन कई अन्य छोटे बड़े शासक थे, जिसका वह
प्रधान था। नगधर के अनुहार हर्ष के अधीनस्थ शासक राजा,
पूजाल, पाश्चिन, कुमार, क्षितिपाल, लोकपाल, नृपति आदि उपाधियों
से विभूषित होते थे। बहुत से लासंत महाराज, महाराजा
की उपाधि भी धारण करते थे। यह जारी ^{बोते} ~~बोते~~ एक लासंती
व्यवस्था की ओर इशारा करती हैं। यह व्यवस्था में हर्षवर्धन का
स्थान सर्वोच्च था और ~~सब~~ लासंतों को - उनकी शक्ति ^{लक्ष्य}
महान के अनुहार स्थान प्रदान किया गया था।

सत्कालीन लोगों से ~~पता~~ ~~साधना~~ ~~है~~ कि ^{उसके} अधीनस्थ शासकों में
का शासन के साहसिकता, नल्लय के ^{सुवर्ण} ~~सुवर्ण~~, मगध के ^{पुणर्विनिर्जने}
~~सद~~ ~~के~~ ~~अभित~~, उत्तरगुप्तकालीन ~~के~~ ~~साधन~~ ~~गुप्त~~ ~~आदि~~ प्रमुख
इन शासकों के बीच एक प्रकार का लक्ष्मणसुताएँ जिले
अनुसार थे हर्ष को हर ~~प्रदान~~ ~~करते~~ ~~थे~~ ~~और~~ ~~निम्न~~ ~~लक्ष्य~~
~~प्रदान~~ ~~करते~~ ~~थे~~ ~~एवं~~ ~~जयपुर~~ ~~के~~ ~~नगरी~~ ~~और~~ ~~निम्न~~ ~~लक्ष्य~~
~~स्थिति~~ ~~को~~ ~~एवं~~ ~~राजद्वारा~~ ~~से~~ ~~सुवर्ण~~ ~~उपस्थित~~ ~~होती~~